

从2月中下旬开始,各高校的自主招生考试陆续进行。我市不少高三学生参加了“华约”、“北约”两大联盟的考试——

# 自主招生是插曲 高考才是重头戏

□ 记者 杨寒冰 通讯员 刘星



(资料图片)

就要牢固掌握基础知识,适当参加学科竞赛,训练自己的学科思维,提高做题速度。

不能把知识学死了。比如,在做英语阅读题的时候,不要仅限于把答案选对,要学会从一篇文章中提炼词汇、句型,学会欣赏文章,找出文章的写作特点,培养以点带面、综合学习的能力。

### 机会一定要抓住

自主招生考试,除了考核知识综合运用能力之外,处事能力也是考核的内容之一。

高校给各中学的校荐名额非常有限,学校只能优中选优。没有被学校推荐,又自认为有实力冲击自主招生考试的学生该怎么办?

洛阳理工学院附中教务处副主任、高三(10)班班主任祁红领认为:是机会最好能抓住。比如,武汉大学给洛阳理工学院附中的校荐名额是1个,但最终学校有5名学生参加了考试,另外4名都是通过自荐获得考试资格的。

如果自认为有能力参加考试,那就大胆去自荐,并将想要报考的学校填报成第一志愿。

虽然各高校都声明,志愿不分先后,但凌惠斌建议考生,最好坚定目标,量力而行,根据个人情况,将自己最具冲击能力的学校填报为第一志愿。需要填报多个志愿时,注意将学校的档次拉开,比如,第一志愿填清华,第二志愿填西交大。

### 全力以赴“攻”高考

自主招生考试只是考生在高考路上的一段插曲,真正的重头戏还是高考。

洛阳理工学院附中高三(10)班的朱玺目前的态度很明确,坦然面对自主招生考试成绩,静下心来,全力以赴冲刺高考。

“我们一直都是这个态度,没把自主招生看得很重,高考才是我们最终要把握的。”洛阳理工学院附中高三(24)班的张瑞倩、武悦萌、王可欣一致这样认为。她们只是在寒假的时候为自主招生考试做了一点准备,平时的主要精力都在备战高考上。

她们的同学梁兆鑫也是这个观点:高考为主,自主招生考试为辅。在应付高考游刃有余的前提下,可以参加自主招生考试,否则还是要把全部精力放在备战高考上。

东方高中的几名同学在参加自主招生考试之后,也认为还是全力以赴“进攻”高考比较稳妥。

自主招生考试失败,并不意味着高考的失败。洛一高高级教师杜保中说,历届都有没通过自主招生考试,最终通过高考考取清华、北大的学生。

高考才是决定成败的关键,考生现在的注意力应全部转向高考。

### 多数学生做不完

如果高考的难度是三星级酒店的话,那么这次自主招生考试的难度就是四星级。

尽管考试前老师一再嘱咐考生,尽量全部做完,不要空题,可是,大部分考生在参加自主招生考试时,还是没有能够答完全部的考题。

作为学校“顶尖”级的学习标兵或者学科竞赛“明星”,平常考试时考题做不完的概率几乎等于零。对于自主招生考题没做完的原因,同学们归纳为:题量大,难度高,想要全部做完几乎不可能。

自主招生考试时,单科考试时间比高考的时间短得多,比如,“华约”的语文、文综、理综考试时间只有90分钟;“北约”的物理、化学、历史、政治考试时间只有60分钟,但是题量与高考相比只少了一点点。洛阳理工学院附中高三(10)班的刘建枫说,时间短,题量大,所以未能做完。

自主招生试题难度接近普通的竞赛题,但比竞赛题量大。数学竞赛的时间是80分钟,题目为11道,而“华约”的数学考试时间是90分钟,题目为15道,所以,想全部做完有一定难度。东方高中高三(1)班的张净植经常参加数学竞赛培训,他这样评价自主招生试题。

没有做完全部题目,也是因为考试的题目跟平时所学的知识没有融合,题目想要考查的方向很难把握。东方高中高三(10)班一名朱姓同学说,遇到拿不准的题目就放弃了。

考生做不完题目跟心理暗示有一定关系。东方高中负责自主招生考试的凌惠斌老师认为,考生平时听到的关于自主招生的评价大多是题偏、题怪、难度大,所以,看到“变

形”的题目就被吓住了,影响做题的速度和质量。

### 融会贯通很重要

万变不离其宗,题在书外,理在书内,任何考试都是以基础知识为依托的。

自主招生考试也是以基础知识为主,没有超纲,没有出现偏题、怪题,和高考的方向基本一致,只是覆盖的知识面较广、题量大、考试时间有点紧。东方高中高三(1)班一名参加自主招生考试的考生这样认为。

该生是一名成绩优秀、综合素质很高的考生,对课本知识能够举一反三,融会贯通,在高一、高二的时候,他就已经开始为自主招生考试做知识储备了。

想在自主招生考试中脱颖而出,凌惠斌建议考生要练就解题的“火眼金睛”,能透过题目,认清题目所想要考查的知识点。

有些自主招生考题,就像一个浓妆艳抹的人。考生看惯了素面朝天的她,突然化了妆,就觉得很陌生了。其实,仔细辨认,她的言谈、动作、神态都没有变,本质上还是我们平时熟悉的她。洛阳理工学院附中高三年级物理备课组组长李从如这样比喻。

高校自主招生的目的就是想通过有别于高考的模式,选拔与自己学校整体或者某学科发展方向相符的优秀人才,所以,出题的时候不太可能遵循常规。

高校会把学科知识在实际中的应用抽象、简化以后,出成题目“难”考生。考生要想解答这样的题目,就得具备学科思想,建立模型,能分析出题目所要考查的知识点,综合分析,并将之运用于实际。

洛阳理工学院附中高三(24)班班主任莫燕秋认为,考生想要达到这样的“境界”,

## 导读

### D03

班主任  
班级“警报”  
拉响之后……

心中事  
早恋只因寂寞

### D04

新高考  
高考作文:  
梨花溪月妙无穷

### D05

学习加油站  
医治“学习病”系列之一:  
孩子注意力不集中,  
怎么办?

### D06

作文秀  
我旅行,我快乐  
给力新学期  
笋叶蘸肉酱  
好书伴我成长

### D08

眺望台  
当孩子对老师  
不满时……

家长会  
保护好  
孩子身上的“刺”